

精神藥品“黑市”：虛構商品名兜售，或成犯罪幫凶



“快速治療失眠的辦法，你想要的我都有。”一名藥品販賣者在二手交易平臺“閑魚”掛了一個虛構的商品鏈接，等待買家。他口中的辦法即售賣列管的鎮靜催眠類一、二類精神藥品，以及摻有精神活性物質的“聽話水、乖乖水”。

花上280元即可通過這位販賣者購買十粒有“迷藥之王”之稱的一類精神藥品三唑侖。販賣者稱“一片昏沉，三片昏迷”，至于購買者如何使用，並不會多問。

2021年8月下旬至9月上旬，歷時二十餘天，暗訪調查發現，被嚴格列管，具有鎮靜催眠效果的一、二類精神藥品在地下市場大肆售賣。在百度貼吧、騰訊QQ、閑魚等平臺，藥販們尋覓自稱“失眠、抑鬱、情緒低落”尋求網上購藥的群體，將一、二類精神藥品加價十餘倍甚至幾十倍售出。

對於藥品來源，藥販們往往宣稱，托醫院或醫藥公司的熟人拿出，或假裝病人去醫院找醫生開藥後轉手倒賣。

互聯網的隱蔽性也掩蓋了買家的真實身份。在這些自稱“失眠”在網上求藥的群體中，有圖方便不願去醫院憑處方購藥的人；也混雜着吸毒者，用具有成癮性的精神藥品代替毒品或用具有鎮靜安眠效果的精神藥品當作“迷藥”，達到違法企圖。

正規藥企生產的精神藥品在網上暗地售賣

“我想問問大家都是吃什麼藥失眠，在哪買啊。”在有21.9萬網友關注百度貼吧“失眠吧”，一位網友發了條網帖，很快收到了多位用戶在帖子底下回復“私”。

在一些貼吧及電商平臺，一些不法分子在自稱“失眠、抑鬱”的網友發布的網帖下留言，違法兜售國家管制一類精神藥品三唑侖，二類精神藥品佐匹克隆、唑吡坦、咪達唑侖、阿普唑侖、氯硝西洋、氯硝西洋、右佐匹克隆、艾司唑侖、地西洋、勞拉西洋等藥品。

精神藥品是第一類精神藥品和第二類精神藥品的統稱。它指直接作用于中樞神經系統，使其興奮或抑制，連續使用能產生依賴性的藥品。根據使人產生的依賴性程度和危害人體健康程度進行的劃分，第一類比第二類更易產生依賴性，毒性或成癮性更強。

一方面精神藥品有很強的鎮痛鎮靜等作用，是臨床診療必不可少的藥品；另一方面不規範地連續使用易產生依賴性、成癮性，若流入非法渠道則會造成嚴重社會危害甚至違法犯罪。這種特殊的兩重性特徵決定了國家必須依法依規對其管制。

昵稱為“思諾思左匹大倉”的網友在貼吧有多個“馬甲”，活躍在討論失眠、抑鬱、戒藥、尋醫問藥的社群。“思諾思左匹大倉”向記者稱，他手頭有“思諾思(酒石酸唑吡坦片)、左匹(佐匹克隆片)、右匹

(右佐匹克隆片)、氯硝西洋、阿普唑侖”等列管的一類精神藥品。

記者明確表示需要阿普唑侖片，“思諾思左匹大倉”隨即發給記者一個二手閑置物品交易平臺“閑魚”的鏈接，商品顯示為“電動剃須刀”，價格被改為350元。付款後，記者便收到了自湖南長沙天心黃土嶺營業點發出的順豐快遞，內裝有湖南洞庭藥業股份有限公司生產的多板阿普唑侖片，合計100片，但沒有外包裝盒。

“思諾思左匹大倉”向記者稱，他的藥是找關係從醫院開出，安全保證質量。失眠的人每晚睡之前吃一片阿普唑侖片，沒效果加量，但不能超過4片，副作用是長期服用會對該藥產生依賴，也就是“上癮”。“朋友吃可以推薦給我，可以優惠一點。”

為了證明手頭還有思諾思，“思諾思左匹大倉”又在二手交易平臺“轉轉”掛了一個二手塑料路障的商品鏈接，記者支付100元後，他隨之發來一盒賽諾菲藥業生產的7片裝思諾思。

之後，又從網上多名藥品販賣者處輕鬆購買到了一些正規藥企生產的管制藥品。如，江蘇恩華藥業股份有限公司生產的100片裝氯硝西洋片，瓶子包裝完好未拆封(順豐快遞，發自新疆烏魯木齊水磨溝區)；齊魯製藥有限公司生產的佐匹克隆片，每片淨重7.5mg，共12片(圓通快遞，發自河南新鄉市)。這些藥品販賣者與記者達成交易後，會在閑魚交易平臺臨時掛出商品鏈接，以“高端壁紙”、“潔面乳”為幌子銷售管制藥品，在購買者收貨後，他們便會刪除這些商品銷售頁面。

某三甲醫院專業的藥劑師也向記者介紹，患者通過門(急)診在醫院開鎮靜失眠藥的二類精神藥品，像地西洋片一片0.33元、阿普唑侖片一片0.26元、艾司唑侖片一片0.45元、思諾思一片2.85元。

而這些藥品販賣者通過網絡，以十餘倍甚至幾十餘倍的價格高價售賣管制藥品，鋌而走險謀取暴利。

一類精神藥品三唑侖也在網上濫賣

除了鎮靜催眠類的二類精神藥品，一些藥販還在“黑市”疑似販賣鎮靜催眠效果更強的一類精神藥品三唑侖(Triazolam)。

為躲避監管，這些販賣者用一些諧音詞代指三唑侖進行售賣。三唑侖，又稱海樂神、酣樂欣，是一種苯二氮口類鎮靜催眠藥，具有催眠、鎮靜、抗焦慮和鬆肌作用，長期服用極易導致藥物依賴。因該藥成癮性極強，我國于2005年將其歸為一類管制精神藥品，除國家定點生產企業外，其他任何單位及個人不得生產三唑侖，銷售途徑也受到嚴格管控。

一位疑似崔姓賣家在閑魚平臺上架了一個虛構商品：“快速治療失眠的辦法，你想要的我都有。”

感興趣的用戶點底部的“我想要”便能和其私聊。截至9月13日，已經有46人點擊表示“想要”。

另一名藥品販賣者在閑魚上架了一個虛構商品：“快速治療失眠的辦法，你想要的我都有。”私聊後則為售賣包括一類精神藥品在內的管制精神藥品。

添加微信後，該賣家告訴記者，他所謂的“辦法”即售賣各類鎮靜催眠類藥物，“思諾思、阿普唑侖、佐匹克隆、三唑侖”等一、二類精神藥品都有貨。記者支付280元後，該賣家通過申通快遞讓負責發貨的“上家”從陝西西安市未央區西安工業大學的菜鳥驛站發給記者十粒用魚飼料袋包裹的淡黃色片劑，稱都是從醫院內部找關係拿出的江蘇恩華藥業所產三唑侖。

記者支付後，另一名藥品販賣者寄給記者10粒用魚飼料袋包裹的淡黃色藥片，稱為醫院弄出的三唑侖。

“吃一片就可以，沒有思諾思起效快，大概一個小時(見效)，三片會昏迷。”該賣家特意提醒記者。

另一位賣家自稱患有間歇性的精神疾病，服藥已超過十年，手頭有阿普唑侖、氯硝西洋等二類精神藥品及一類精神藥品三唑侖。二類精神藥品是自己和家裏老人從不同醫院騙取所開，隨後轉賣。相比較而言，老人比較好開藥，一個人一個月能開三四瓶二類精神藥品，多跑幾家醫院就可以開很多。三唑侖為“上家”手中的貨，他是分銷。

記者支付600元後，該賣家通過順豐快遞從河北邯鄲市雞澤縣發來一個快件。快件中包着一瓶沒有外包裝的白色藥瓶，瓶口塑封膜信息顯示為“彼迪藥業”。

還有藥品販賣者從河北邯鄲發來一個快遞，其中包着一瓶沒有外包裝的白色藥瓶，瓶口塑封膜信息顯示為“彼迪藥業”，稱為香港產三唑侖。

“淡黃色，忌烟酒，吃完可能會頭暈無力。”該賣家稱，其所售三唑侖為香港彼迪藥業所產，每瓶100粒，效果好且副作用小。記者如果第一次吃三唑侖，藥勁會比較大，適應幾天就好。以後要的多，他可以便宜到400元/瓶。

購買完成後，該賣家隨即撤回相關聊天內容，并叮囑記者刪除聊天微信與支付記錄，稱他的閑魚賬號已被封禁。

三唑侖藥無色無味，可以伴隨酒精類共同服用，也可溶于水及各種飲料中。又因為三唑侖的半衰期較短，藥效比普通安定強45-100倍，可以迅速使人昏迷暈倒——如祇服用0.75mg的劑量，能讓人在10分鐘內快速昏迷，持續時間可達4至6小時，故被稱為“迷藥之王”。

在社交平臺QQ上，檢索“聽話、失憶、催眠、蒙汗、催欲、命子”等關鍵詞，彈出上百個社群，群成員多者達400餘人。添加一個QQ群後，群管理員發給記者一個文

檔，其中包含多款“迷藥、聽話水、催情水”，價格從200到500餘元不等。根據說明，這些產品均可以加在酒裏或飲料中，使用者會快速失去知覺。

在QQ上，出現上百個涉嫌銷售三唑侖及三唑侖和其他精神活性物質兌成的“聽話水、乖乖水、失憶水”社群。

添加一個QQ群後，群管理員發給記者一個文檔，其中包含多款“迷藥、聽話水”，價格從200元到500餘元不等。根據說明，這些產品均可以加在酒水或飲料中，使用者快速失去知覺。

前述疑似崔姓賣家則稱，普通失眠的客戶他們推薦三唑侖片劑，想用作“其他用途”的客戶會推薦專門調配的“聽話水、乖乖水”。

目前，向他們買這類藥水的客戶很多，至于客戶買來做什麼，他們不會過問。

崔姓賣家還稱，該類藥水摻有三唑侖及其他鎮靜催眠效果的精神活性物質，三瓶起賣，售價680元。每瓶水可以用兩次，直接喝或兌在水裏。

該崔姓賣家稱其有一位“上家”，都叫他“博士”，專門負責將從海外寄回或醫院弄出的精神藥品加工成“聽話水、乖乖水”，再讓5位業務員推銷，每單拿提成。

9月上旬，記者就前述所調查線索以及已購買到的所有精神藥品，全部交給了警方做進一步處理。

違法犯罪活動的“幫凶”

非法流入市場的三唑侖往往成爲一些違法犯罪活動的“幫凶”。

廣東汕尾市中級人民法院2019年4月裁判的一起刑事案披露，以過生日宴請名義，被告人周某把下了三唑侖的珍珠奶茶分別拿給施某燕在內的三名女子喝。不久，兩名女子後頭昏腦漲，施某燕則昏迷不醒。後施某燕在內兩名女子遭到周某的同伙奸淫，另一女子因反抗得以逃脫。

今年8月，四川綿陽警方破獲的該省首例走私販賣精神麻醉藥品案中，犯罪嫌疑將三唑侖、咪達唑侖、七氟烷等精神麻醉類藥品走私回國，然後包裝成“失憶水”等毒品，售賣給國內買家。受害者服用後會昏迷、失去意識，進而被嫌疑人侵害。

“三唑侖的非法濫用，尤其會對青少年造成惡劣影響。”某禁毒大隊副大隊長向澎湃新聞表示，這類藥物在網上獲取方便、攜帶隱蔽，不像冰毒、搖頭丸主要在酒吧、KTV、夜總會等特定場合流通。而青少年缺乏判斷能力，法制和道德觀念尚在形成階段，加上性衝動自控能力較弱，很容易被身邊人影響去使用這類迷藥。

“從以往經驗來看，青少年很容易形成小社群，比如迷藥圈、冰毒圈、搖頭丸圈，通過一個帶一個的方式，像滾雪球一樣壯大隊伍。”該位副大隊長說道。

他指出，一般的毒品，使用者主要用來自己服用，滿足毒癮，這種通過警示教育，可以直觀看到使用毒品對己造成的傷害，能夠起到很好的威懾作用。而三唑侖完全不一樣，是對別人使用，對使用者本人沒有什麼生理傷害，所以更容易被廣泛使用。

“某種意義上來說，是一種犯罪的工具。”上述副大隊長認爲，需要對男孩加強性教育，不能放任其“動物本能”的自由發展，忽略人格的培養，進而形成“鬣狗式”的殘忍性格。

上海元達律師事務所律師沈卓青也向記者分析，行爲人自制迷藥水劑、油劑在網上出售的行爲，具備構成“販賣毒品罪”。此外，不

論是爲了促銷這類“藥物”還是什麼其他目的，告知、指導其他人使用相關“藥物”迷奸女性，則可能會構成“傳授犯罪方法罪”，甚至可能構成“強姦罪”的共犯，將面臨三年以上有期徒刑。

購買者多自稱失眠，其中混有“癮君子”

記者調查發現，在百度貼吧、知乎、豆瓣、微博等平臺，通過非法渠道購買精神類藥品的購買者，除了前述可能用于違法犯罪活動的購買者，一部分或因失眠、抑鬱癥，又不願時常奔走醫院；另一部分則是“癮君子”將這些精神藥品用作毒品服用。

“誰有右佐匹克隆，上班限制，平時去不了醫院，太難受了，騙子死開，祇接受到付。”張江(化名)在“失眠吧”內跟帖求藥。據其介紹，他畢業不到一年，目前在一家製造業企業上班。這兩三年他出現周期性失眠。“一失眠就害怕睡覺”，最嚴重時，他連着三天都沒怎麼睡，每隔一段時間都需要服藥緩解。最近上班時間調整爲白晚班交替，暫時還無法適應，所以他希望買點精神藥品，幫助調整“生物鐘”。

但由于工作强度高，他沒有時間去醫院開藥，祇能通過網絡私下購買。他主要服用右佐匹克隆片和佐匹克隆片兩種二類精神藥品。“都是睡前最多服用一粒，前者相對藥效快一點。”他介紹。

不過，張江此前的購藥經歷並不順利。他說，之前遇到過微信轉賬後不發貨的情況，被騙了幾十塊錢，也有收貨時發現包裝有問題。所以他現在購藥非常小心，祇接受貨到付款。

“主要是方便，不用經常跑醫院。”從事銷售工作的佟軍(化名)常年在外出差，服用安眠類藥物數十年，是一個“老藥罐”。以往，他定期去街道社區醫院配藥，藥物選擇也比較固定——14粒舒樂安定片(艾司唑侖片)，15片氯硝西洋。偶然的機會，佟軍在網上看到有人兜售精神藥品，便下單購買。

他表示，雖然網上購買的藥品，價格翻了幾倍甚至十幾倍，但省去了去醫院的時間，他覺得劃算。

“方便”，不用經常跑醫院是很多人網上求藥的理由。多位精神科專家表示，根據處方管理條例和患者的適應徵評估結果，第二類精神藥品一般單次開7天劑量，一些長期服藥的慢性失眠患者會適當放寬一些，但也不能超過1個月的劑量。想要長期服藥，的確需要多跑醫院。

除了“方便”購藥，一些情緒低落的群體也試圖從網上購藥“麻痹自己”。在記者的採訪中，不乏有一些年輕人因失戀或者其他原因導致的情緒低落而從網上非法渠道購買管制藥品。但他們低估了精神藥品對身體造成的副作用。一位來自江蘇省某三甲醫院心理精神科的不具名醫生向記者講述了她第一次服用思諾思後出現的致幻情況，以警示讀者。

該醫生介紹，有一天，凌晨2點，她完成一項緊急加班任務後睡意全無，爲了不影響第二天正常上班，服用了小劑量的思諾思。吃完睡後十幾分鐘，她開始夢游，“一直在摸牆上的畫，雙手在空中抓東西”，隱隱約約看出來的世界都變了形，“還有小人在晃動。”第二天，丈夫和她說起前一晚的種種行爲，她腦子裏似乎有些印象，但總體依舊模糊，“大腦不受控制的時候，很容易做出一些過激的行爲。”

上海交通大學醫學院附屬精神衛生中心趙敏教授向澎湃新聞指出，絕大多數在網上大量購買鎮靜催眠藥物的，目的並不是單純的爲了治療失眠。比如有些吸毒者將其作爲毒品替代品濫用，或者利用鎮定催眠藥的特性，實施搶劫、迷奸等犯罪目的。